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PRESSEMITTEILUNG (2.000 Zeichen)

Denkmalgeschützte Villa Gminder wird zum Hotel „Das Zeppelin“
Fischbacher Hoteliersfamilie erhält Zuschlag für Hotelprojekt direkt am Bodensee
Friedrichshafen, 22. September 2016 – Die Hoteliersfamilie Maier-Fennel wird Betreiber eines neuen Hotels mit eigenem Seezugang. Das heutige „Zeppelin – Haus am Bodensee“ mit der denkmalgeschützten Villa Gminder in Friedrichshafen-Fischbach soll als „Das Zeppelin“ in neuem Glanz erstrahlen. Das Konzept der erfahrenen Gastgeber hat den Eigentümer, die Zeppelin Wohlfahrt GmbH, überzeugt. Es ist geplant, die Villa zu sanieren und die umliegenden bestehenden Gebäude mit Neubauten zu ersetzen. 
[bookmark: _GoBack]Die Zeppelin Wohlfahrt GmbH kaufte das Anwesen 2014 und übernahm am 1. Januar 2015 den Betrieb des ehemaligen Diakonissenheims als Ferien- und Tagungshaus. Aufgrund der veralteten Bausubstanz und der gegebenen Zimmerstruktur konnte das Haus allerdings nicht wirtschaftlich geführt werden. Anfang 2016 wurden schließlich mehrere Hoteliers der Region um Vorschläge zur Neukonzeptionierung gebeten. Das Konzept der Familie Maier-Fennel überzeugte. Der Fokus von Juniorchef Hendrik Fennel liegt darauf, „Das Zeppelin“ für ganz unterschiedliche Gästegruppen zu öffnen. Die Historie des Hauses soll dabei weiterhin sichtbar bleiben. Das Hotel wird über einen Tagungs- und Veranstaltungsbereich verfügen, Restaurant und Café mit Seeterrasse stehen allen Interessierten offen. Auch bisherige Traditionsveranstaltungen wie die Seepredigt sollen fortgeführt werden. Für die Neubauten wird die Fläche genutzt, die auch jetzt schon bebaut ist, da das Anwesen im Landschaftsschutzgebiet liegt. Die neuen Gebäude werden sich um die Villa Gminder gruppieren, die als Herzstück der Anlage bestehen bleibt und saniert wird.
Das Hotel soll insgesamt über ca. 80 Zimmer verfügen, Bauherr ist die Luftschiffbau Zeppelin GmbH, Mutterunternehmen der Zeppelin Wohlfahrt GmbH. Die Bauvoranfrage wurde bereits eingereicht. Die Arbeiten auf dem vier Hektar großen Parkgelände direkt am Bodenseeufer sollen im Herbst 2017 beginnen. 
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