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PRESSETEXT (2.880 Zeichen)

Auf Entdeckungstour durchs Schloss Aulendorf

Kaiserin Sissis Hofdame lädt zum Kaffee

Aulendorf, 18. Februar 2019– Im oberschwäbischen Schloss Aulendorf können Besucher mittels modernster Technik tief in frühere Zeiten eintauchen. Mit Tablet oder Smartphone begeben sie sich bei einem medialen Erlebnisparcours virtuell auf die Spuren der Schlossherren oder lassen sich bei einer Kostümführung mit der „echten“ Gräfin in die höfische Welt entführen.
Lange lag Schloss Aulendorf, das auf einer Anhöhe über dem Schussental thront, im Dornröschenschlaf. Die alten Gemäuer, die auf den Resten einer alten Burganlage aus dem 13. Jahrhundert stehen, verfielen. Doch nach einer aufwändigen Renovierung bietet das oberschwäbische Kulturdenkmal nun Einblicke in die verschiedenen Baustile der wechselnden Schlossherren. Ursprünglich als mittelalterliche Burg erbaut, wurde es von den Herren zu Königsegg jahrhundertelang erweitert. Ob Romanik, Gotik, Barock oder Klassizismus – nahezu sämtliche Epochen sind vereint. Seit Kurzem lädt das Schloss nun ein, die alten Mauern neu zu entdecken. Dazu wurde ein virtueller Erlebnisparcours erarbeitet. Außerdem nehmen historische Figuren in detailgetreuen Kostümen ihre Gäste mit auf eine unterhaltsame Zeitreise ins 19. Jahrhundert.

Auf ein Gläschen mit der Zofe

Gräfin Paula zu Königsegg-Aulendorf und ihre Zofe Rosalie sind die Stars der Aulendorfer Schlossgeschichten. Sie entführen die Besucher in die einst höfische Welt zu Zeiten von Kaiser und Grafen. Schließlich weilte die Gräfin selbst als oberste Hofdame von Kaiserin Sissi lange Zeit in Wien. Nun lässt sie einmal im Monat die Geschichte lebendig werden und führt durch die Säle und Gemächer ihres Schlosses. Dabei weiß auch die Zofe die ein oder andere persönliche Anekdote über ihre Herrschaft auszuplaudern oder kredenzt heimlich den Likör des Grafen. Abschließender Höhepunkt ist das Stelldichein mit der Gräfin an der festlich gedeckten Kaffeetafel im Marmorsaal des Schlosses. 
Lebendige Schlossgeschichten

Etwas häufiger als die gräflichen Herrschaften bekommt man bei Führungen den Schlosschronisten Anselm Büchle zu Gesicht. Auch er bietet Besuchern in Frack und Zylinder einen kurzweiligen Einblick in die Zeit, in der Ahnentafeln und Wappen eine wichtige Rolle spielten. Er ist zugleich der Protagonist des medialen Erlebnisparcours durch die Schlossgemäuer. In kleinen Filmen, die man an den Stationen auf Tablet oder Smartphone aufruft, lässt er auf unterhaltsame Weise die Schlossgeschichte Revue passieren. Seine Ausführungen werden ergänzt von kleinen Szenen, in denen sich Magd Magdalena, Knecht Emeran und der Graf zu Königsegg-Aulendorf als Schattenfiguren vor historischer Kulisse ein Stelldichein geben. Die App „Aulendorfer Schlossgeschichten“ kann auf das eigene Gerät geladen und von dort an den jeweiligen Stationen abgerufen werden. Es gibt aber auch die Möglichkeit, sich bei der Tourist-Information im Schloss gegen eine kleine Gebühr ein Tablet mit Kopfhörern auszuleihen.
Mehr Informationen: Stadt Aulendorf-Tourismus, Hauptstr. 35 (im Schloss), D-88326 Aulendorf, Tel. +49 7525 934-203, info@aulendorf.de, www.schloss-aulendorf.de 
Abdruck frei. Beleg erbeten.
Download Text und Bilder unter www.pr2.de
Service-Informationen

Öffnungszeiten Aulendorfer Schloss

Mi bis Fr 8-12 Uhr, 13-18 Uhr
Sa, So und Feiertage: 10-18 Uhr

Der Eintritt ist frei!
Kostümführung: Gräfin Paula lädt zum Kaffeeklatsch
Gräfin Paula zu Königsegg-Aulendorf weilt mit ihrer Zofe Rosalie anlässlich der Hochzeit ihres Sohnes Franz Xaver im Stammschloss der Familie. Als oberste Hofdame der Kaiserin Sissi hält sie sich ansonsten meist in Wien auf, doch anlässlich ihres Besuchs in ihrer Heimatstadt lädt sie die Gäste des Schlosses zum Kaffeekränzchen in den festlichen Marmorsaal ein und berichtet vom Leben der Kaiserin. 

Begrenzte Teilnehmerzahl, daher Anmeldung erforderlich.

Tickets für 18,-- Euro gibt es bei Stadt Aulendorf Tourismus.

Termine 2019 (jeweils sonntags): 27.1. / 24.2. / 31.3. 28.4. / 19.5. / 30.6./ 28.7. / 25.8. / 29.9. / 27.10. / 24.11. / 15.12.

Schlossführungen
Jeden Sonntag, 10.30 Uhr, Treffpunkt Schlossportal

Medialer Erlebnisparcours
Ausgerüstet mit dem eigenen Smartphone oder einem Tablet (Tablets können auch bei der Tourist-Information im Schloss gegen eine Gebühr von 4,-- Euro ausgeliehen werden) begeben sich Gäste des Schlosses auf eine Zeitreise durch die Jahrhunderte. Spannende Geschichten zu den ehemaligen Schlossbewohnern und zur Historie des Hauses erzählt in Filmsequenzen Schloss-Chronist Anselm Büchle persönlich. Informationen zu den interessantesten Infopunkten können aber auch als Text abgerufen werden. Besonders charmant sind die Kurzfilme zu den verschiedenen Stationen mit Magd Magdalena, Diener Emeran und dem Grafen Xaverius zu Königsegg-Aulendorf. Als Schattenfiguren geistern sie durch die alten Gemäuer und lassen kleine unterhaltsame Schlossgeschichten lebendig werden.
Die App „Aulendorfer Schlossgeschichten“ für Android und iOS kann einfach heruntergeladen werden. Wer möchte kann später dann auch nochmal zuhause die schönsten Geschichten Revue passieren lassen.

Die besondere Führung mit Holger Starzmann alias Anselm Büchle

Der Chronist Anselm Büchle tritt nicht nur medial im Erlebnisparcours auf. Man kann ihn auch leibhaftig erleben. Als allwissender Schlosskenner führt Holger Starzmann die Schlossgäste durch die Epochen und gewährt manchen Einblick in sorgsam gehütete Geheimnisse des gräflichen Hofs. 

Tickets für 7,-- Euro gibt es bei Stadt Aulendorf Tourismus.

1

